Test Termodynamika

imie i nazwisko

klasa

data

n Wskaz, ktora z przemian (A-F) jest krzepnieciem (1), ktéra — resublimacjg (2), a ktéra skraplaniem (3). W kazdej

kolumnie zaznacz tylko jeden kwadrat.

Przemiana

A. cieczy w cialo state
B. ciafa statego w gaz
C. cieczy w gaz

D. gazu w ciecz

E. ciafa statego w ciecz

F gazu w ciafo state
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E Uzupelnij zdania 1 i 2, wybierajac wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

1. Krzepniecie jest zjawiskiem odwrotnym do A/ B/ C/ D.

2. Parowanie jest zjawiskiem odwrotnym do A/ B/ C/ D.

A. resublimacji
B. sublimacji
C. topnienia

D. skraplania

O OO onn

B Wskaz czynniki, od ktérych zalezy szybko§é parowania. Wybierz poprawne odpowiedzi sposréd podanych.

A. wysoko§¢ stupa cieczy
B. wielko§é powierzchni parujgcej cieczy
C. rodzaj cieczy

D. temperatura cieczy i otoczenia

n Uzupelnij zdania 1 i 2, wybierajac wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

1. Temperatura wody w naczyniu zalezy od A/ B /C /D.

2. Energia wewnetrzna wody w naczyniu to E/ F/ G.

A. §redniej energii kinetycznej czasteczek wody
B. calkowitej energii kinetycznej czasteczek wody
C. masy wody

D. energii potencjalnej naczynia z wodg

E. energia potencjalna naczynia z woda

F. $§rednia energia kinetyczna czasteczek wody

G. suma energii kinetycznych i potencjalnych czgsteczek wody



B Uzupelnij zdanie. Wybierz odpowiedz 1 lub 2 i jej uzasadnienie A albo B.

. . |. nie odczuwasz ciepfa. A. zachodzi zjawisko przewodnictwa.
Siedzac przy ognisku

lub przy kominku, Dzieje sig tak, poniewaz

2. odczuwasz ciepto. B. zachodzi zjawisko promieniowania.
n Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz.

W zimie nosisz sweter, kozuch lub futro, poniewaz te ubrania

A. ogrzewajg cialo.
B. nie reagujg na zmiany temperatury otoczenia.
C. zapewniajg izolacje cieplng od otoczenia dzieki warstwie powietrza znajdujacej sie miedzy widoknami.

D. powodujg wzrost temperatury ciala.

Uzupelnij zdania 1 i 2, wybierajac odpowiedz sposrod podanych.

1. Ciepto wlaéciwe wody to ilo$¢ ciepta potrzebna do ogrzania A/ B/ C/ D.
2. Jednostkg ciepla wlasciwego jest E/ F.

A. 100 kg wody o 1°C C. 1 kg wody w ciggu 1 minuty E. g C
B. 1 kg wody do temperatury wrzenia D. 1 kg wody o 1°C F. kig

ﬂ Uzupelnij ponizsze zdanie. Wybierz wlasciwag odpowiedz spo$réd podanych.
Energie wewnetrzng ciala mozna zmienic¢ A/ B/ C.

A. tylko wowczas, gdy cialo zostanie ogrzane lub oziebione
B. wtedy, gdy nad cialem zostanie wykonana praca lub nastapi przeplyw ciepta

C. tylko woéwczas, gdy cialo wykona prace

n Ocen prawdziwos§é ponizszych wypowiedzi. Wybierz P, jeSli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli jest
falszywe. Wstaw obok kazdego zdania znak X w odpowiedniej rubryce.

|. Wrzenie to gwattowne parowanie zachodzace tylko na powierzchni cieczy.
2. Temperatura wrzenia zalezy od ci$nienia.

3. Im nizsze ci$nienie, tym wyzsza temperatura wrzenia.

m Uzupelnij zdania 1 i 2, wybierajgc wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.

1. Temperaturze 100 K odpowiada w skali Celsjusza A/ B/ C/ D.
2. Temperaturze 50°C odpowiada w skali Kelvina E/ F/ G/ H.

A.100°C C.173°C E. 150K G. 273 K
B.0°C D.-173°C F. 323 K H. 223 K



m W ktérych z opisanych sytuacji (1-5) energia wewnetrzna ciala zmienia sie na skutek wykonania pracy (A),
a w ktérych — na skutek przeplywu ciepla (B)? Zaznacz odpowiednie kwadraty.

Opis sytuacji
|. Pocisk uderzyt w tarcze.
2. Siedzacy przy rozgrzanym kominku ludzie poczuli ciepto.

3. Kamienny posag, stojacy w nastonecznionym miejscu, rozgrzat sie z jednej strony.
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4. Metalowa kule wrzucono do goracej wody.

5. Podczas hamowania opony samochodu rozgrzaty sie. |:| |:|

m W szklance znajduje sie coca-cola z kawatkami lodu. Co sie stanie po wlozeniu do szklanki lyzeczki o temperaturze
pokojowej? Wybierz wlasciwa odpowiedz.

A. Energia wewnetrzna lyzeczki zmniejszy sie, a energia wewnetrzna coca-coli zwiekszy sie.
B. Energia wewnetrzna tyzeczki i energia wewnetrzna coca-coli pozostang bez zmian.
C. Energia wewnetrzna coca-coli zmniejszy sie, a energia wewnetrzna tyzeczki zwiekszy sie.

D. Energia wewnetrzna tyzeczki zmniejszy sie, a energia wewnetrzna coca-coli pozostanie bez zmian.

m Wykres przedstawia zalezno$é temperatury od czasu podczas oziebiania pewnego ciata o budowie krystalicznej.
Uzupelnij ponizsze zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.
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Proces krzepniecia przedstawia na wykresie A/ B/ C. B C

A. odcinek AB
B. odcinek BC

C. odcinek CD D
t[s]

m Oblicz, ile ciepla potrzeba, aby 2 kg wody o temperaturze 20°C doprowadzi¢ do wrzenia. Zapisz obli-
czenia. Cieplo wlaéciwe wody wynosi 4200 kg °C"

m Oblicz, o ile stopni ogrzeje sie woda o tIInasie 3 kg, jezeli dostarczymy jej 12,6 kd ciepla. Zapisz oblicze-
nia. Cieplo wlasciwe wody wynosi 4200 kg.°C-



m Cztery sze$ciany wykonane z réznych materiatéw: stali, cyny, miedzi i zlota, o jednakowej masie, wyjeto z wrzacej
wody i ulozono réwnoczesnie na jednakowych plytkach parafiny. Ktéry szeScian stopi najwieksza ilo§é parafiny?
Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych. Skorzystaj z danych zawartych w tabeli.

Substancja Ciepto wtasciwe [kgl_"c]
zloto 129
cyna 222
miedz 385
stal 452
A. zloty
B. cynowy

C. miedziany

D. stalowy

W czajniku elektrycznym zagotowano wode o temperaturze poczagtkowej 20°C, dostarczajac jej 168 kd ciepla. Oblicz
mase wody w czajniku. Zapisz obliczenia. Cieplo wlasciwe wody wynosi 4200 iz =¢. Pomin straty ciepta.

m Na wykresie przedstawiono wzrost wartoS§ci sily od 0 N do 40 N podczas przesuwania tloczka pompki o 30 cm.
Oblicz, o ile wzrosla energia wewnetrzna powietrza w pompce. Zapisz obliczenia.
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m Pocisk o masie 25 g lecacy z predkoscig 400 % przebil deske na wylot i dalej poruszatl sie z predkoscig 200 % Oblicz,
o ile wzrosla energia wewnetrzna deski i pocisku. Zapisz obliczenia.

m Oblicz, ile czasu potrzeba, aby zagotowaé 1 1 wody o temperaturze poczatkowej 20°C w czajniku elek-
trycznym o mocy 2 kW. Zapisz obliczenia. Cieplo wlasciwe wody wynosi 4200 kg .°C- Pomin straty ciepla.





